



Middelburg

Verkiezingsprogramma VVD Middelburg

GEMEENTERAADSVERKIEZINGEN 2026-2030

I. KERNPUNTEN

1.1. Financiën

De Middelburgse VVD staat voor een degelijk financieel beleid. Dat houdt het volgende in:

1. De gemeente houdt de lokale belastingen zo laag mogelijk. Een verhoging is niet mogelijk zonder goede onderbouwing en zonder dat er eerst op de uitgaven is bezuinigd.
2. De hoogte van de financiële middelen die de gemeente krijgt voor het uitvoeren van haar wettelijke taken op het gebied van onderwijshuisvesting, zorg en dergelijke zijn leidend bij de besteding daarvan. We geven niet meer uit dan we van het Rijk ontvangen en we beperken ons tot de wettelijke taken. Bovendien zet het gemeentebestuur in op kostenbewustzijn binnen de organisatie.
3. De kosten van de gemeente moeten zo laag mogelijk zijn. We letten scherp op het beheersen van de overheadkosten.
4. De toeristenbelasting vloeit niet volledig naar de algemene middelen maar wordt deels ingezet die deze sector direct ten goede komt. Op die manier zorgen we ervoor dat een deel van die belasting wordt ingezet voor de sector die de belasting afdraagt.

1.2. Veiligheid

Middelburg is een veilige stad om in te leven, ook 's nachts. We zetten ons in voor de volgende punten:

1. Middelburg als stad van de vrijheden heeft een pioniersrol op dat gebied. De Middelburgse VVD wil een raads werkgroep instellen die het verdrag van Istanboel concreet vertaald naar een lokale aanpak (het mensenrechtenverdrag van de Raad van Europa dat gericht is op het voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen en huiselijk geweld). Dit willen we zo breed mogelijk opzetten met andere (politieke) partijen en stakeholders.
2. Probleemlocaties zoals TREF zijn in beeld en daar wordt preventief en duidelijk opgetreden door onze handhavers.
3. Het handelen op straat in (soft)drugs en andere illegale producten is een probleem in Middelburg. Wij willen een onderzoek instellen (taskforce) die een oplossing voor deze problematiek bedenkt.

1.3. Bestuurskracht

Voor een daadkrachtig gemeentelijk beleid is een goede samenwerking, gebaseerd op wederzijds vertrouwen en respect tussen het dagelijks bestuur en ambtelijk apparaat van cruciaal. We letten daarbij op het volgende:

1. De wereld houdt niet op bij de gemeentegrens. De gemeente werkt slim samen met partners in de regio als dit leidt tot betere oplossingen voor bereikbaarheid, regionale werkgelegenheid of woningbouw.

2. Een transparante overheid vinden wij belangrijk. De gemeente informeert inwoners over gegevens die van belang zijn om een oordeel te kunnen vormen over het lokaal bestuur, zoals de besteding van subsidies.
3. De gemeente werkt samen met andere overheden om digitale criminaliteit zoals identiteitsfraude tegen te gaan of te bestraffen.
4. De gemeente Middelburg participeert volmondig aan de visie Zeeland 2050, maar wil wel voldoende ruimte voor de lokale inbreng door college en gemeenteraad

1.4. Wonen

Wij willen dat je op ieder moment in je leven het juiste huis kan vinden. Een huis dat je kunt aanpassen aan de levensfase waarin je je bevindt. Dat betekent concreet het volgende:

1. Het bouwen van betaalbare huur- en koopwoningen voor starters en jonge gezinnen wordt onze prioriteit. In de Zeeuwse woondeal is afgesproken dat de Gemeente Middelburg zich inzet voor realisatie van het aandeel van 2.282 woningen tot 2040. Wij vinden dat te weinig en streven naar een aantal van minstens 3500 woningen.
2. Wij zien de locatie Krooneveld -over de N57- als een ideale plek om een nieuwe wijk te bouwen.
3. De kanaalzone rondom de N57 zien we als ideale plek om gepaste hoogbouw te realiseren. Zo kunnen we voldoende woningen bouwen zonder dat het unieke karakter van Middelburg verdwijnt.
4. We willen dat de gemeente strenge eisen stelt aan 2de woningbezit in Middelburg.

1.5. Toerisme

Toerisme geeft een belangrijke economische impuls aan Middelburg. We zien erop toe dat de “lusten” en de “lasten” van toerisme met elkaar in balans zijn. We stellen het volgende voor:

1. We willen een startsein geven voor een onderzoek “herinrichting binnenstad”.
2. Toerisme wordt een aparte portefeuille binnen het college van B&W, zodat het de aandacht krijgt dat het verdient.
3. We moeten in onze gemeente één loket hebben waar ondernemers terecht kunnen voor vragen en vergunningen. Ondernemers moeten een servicegerichte en oplossingsgerichte aanpak van de gemeente ervaren.
4. Bestaande bedrijven moeten de ruimte krijgen om te groeien en te innoveren in onze gemeente.

1.6. Economie

Regeren is vooruitzien. Vragen als hoe de Middelburgse economische activiteiten er in de toekomst uitgaan zien, willen we beantwoorden. We stellen voor om een nieuw economisch beleidsplan te formuleren met de volgende aandachtspunten:

1. Goede bereikbaarheid: voldoende capaciteit op toegangswegen en OV, infrastructuur die aansluit bij de bedrijven die op onze terreinen gevestigd zijn.
2. Huisvesting voor medewerkers en arbeidsmigranten: Om als gemeente interessant te blijven voor potentiële medewerkers is ook een fijne woonomgeving van belang. Speciale aandacht daarbij wordt gevraagd voor voldoende en fatsoenlijke huisvesting voor arbeidsmigranten en onderzoek naar ruimte voor ontwikkeling nieuwe bedrijventerreinen?
3. Scholing, Om ook in de toekomst goed gekwalificeerde mensen voor de arbeidsmarkt in onze regio te hebben, is het ook van belang dat beschikbaar onderwijs, mensen en de arbeidsmarkt goed op elkaar zijn afgestemd.
4. Agrarische ondernemers moeten de ruimte krijgen voor nevenactiviteiten op het gebied van recreatie, toerisme, natuurbeheer of andere bedrijvigheid.
5. Acquisitie van bedrijven die zich met de nieuwe (schone) digitale economie bezighouden en die hoogwaardige werkgelegenheid opleveren.

II. WAAR DOEN WE HET VOOR?

Middelburg is een gemeente die bestaat uit optimisten, ondernemers en harde werkers; juist die identiteit en mentaliteit koesteren we en blijven we stimuleren. De komende jaren willen we ons, met jouw steun, inzetten voor:

- Een gemeente met een bruisend stadshart, omringd door mooie wijken met hun eigen aantrekkelijke voorzieningen.
- Een gemeente waar het veilig is; waar je zonder angst over straat kan, ook 's avonds.
- Een gemeente waar criminaliteit niet loont omdat criminelen worden opgepakt en worden gestraft.
- Een gemeente waar mensen weten wie de wijkagent is en die wijkagent makkelijk kunnen aanspreken.
- Een gemeente waar het fijn is om te wonen, om op te groeien, om te werken en om ouder te worden omdat er ruimte is.
- Een gemeente waar je keuze hebt uit diverse woningen en waar nog volop betaalbare woningen worden gebouwd.
- Een gemeente waar onze eigen inwoners, kinderen en (nieuwe) werknemers voorrang krijgen bij het verkrijgen van een woning.
- Een gemeente waar mensen elkaar kennen en zich actief inzetten voor verenigingen en voor elkaar.
- Een gemeente waar veel te doen is op het gebied van sport, recreatie, cultuur en natuur.
- Een gemeente waar het fijn is om te ondernemen omdat er ruimte is; letterlijk maar ook figuurlijk; er is ruimte om te pionieren, om te innoveren, onnodige en belemmerende regels worden geschrapt.
- Een gemeente waar nog volop mogelijkheden zijn om te worden wie je bent, waar de kansen voor het oprapen liggen.
- Een gemeente waarin vrijwilligers worden gekoesterd en gewaardeerd om hun positieve bijdrage.
- Een gemeente die ook voor toekomstige generaties bewoonbaar en aantrekkelijk blijft; een gemeente die bij de tijd is en zich op tijd aanpast.
- Een gemeente waar we pragmatisch omgaan met klimaatveranderingen, en hiervoor realistische maatregelen inzetten die de welvaart van onze inwoners niet inperkt.
- Een gemeente waar aandacht is voor een goede gezondheid voor iedereen.
- Een gemeente waar je waar krijgt voor je belastinggeld; waar de wegen en het groen goed worden onderhouden.
- Een gemeente waar ruimte blijft voor de auto.
- Een gemeente waar alle kernen goed bereikbaar zijn.
- Een gemeente waar we een vangnet hebben voor de mensen die dat echt nodig hebben en waar we iedereen stimuleren om te werken en zich te ontwikkelen.

III. DE UITDAGINGEN WAARVOOR WE DE KOMENDE JAREN STAAN IN ONZE GEMEENTE:

1. Een ambitieus aanbod van betaalbare woningen. De vraag naar woningen is groot en onze ruimte is beperkt.
2. Voldoende en divers groen in onze gemeente.
3. Betaalbaar en verstandig aanpassen aan de klimaatveranderingen.
4. Behoud van voldoende banen, voorzieningen en economische activiteiten.
5. Tegengaan van ondermijning en criminaliteit en onveiligheid bij onze inwoners.
6. Een bevolking die ouder wordt en dus meer zorg nodig heeft.
7. Het verbeteren van de bereikbaarheid van onze gemeente.
8. De toestroom in de jeugdzorg, steeds meer jongeren hebben hulp nodig.
9. De samenwerking met de Walcherse gemeenten.
10. Behoud van een gezonde financiële positie.

In de volgende hoofdstukken, lees je onze oplossingen en onze kijk op de genoemde uitdagingen.

IV. ONZE OPLOSSINGEN

4.1. Een gemeente waar het fijn wonen is

4.1.1. Waar je goed en betaalbaar kunt wonen

Een huis is een thuis. De plek waar je je veilig en prettig wilt voelen. Daarom is het belangrijk dat iedereen een passende woning kan vinden. Daarbij is kwaliteit van bouwen voor ons belangrijk. Wij willen dat je op ieder moment in je leven het juiste huis kan vinden. Een huis dat je kunt aanpassen aan de levensfase waarin je je bevindt. Maar de realiteit is anders. Op dit moment is de woningnood in Middelburg hoog. Wij doen er alles aan om fijn te kunnen wonen in onze gemeente door:

- Het bouwen van betaalbare huur- en koopwoningen voor starters en jonge gezinnen wordt onze prioriteit. In de Zeeuwse woondeal is afgesproken dat de gemeente Middelburg zich inzet voor realisatie van het aandeel van 2.282 woningen tot 2040. Wij vinden dat te weinig en streven naar een aantal van minstens 3500 woningen.

- Die ambitie vraagt niet alleen om verdichting in de stad maar ook om het bouwen van nieuwe wijken om het aantal woningen te realiseren. Om te voorkomen dat we groene, vrije ruimte dichtbouwen, kiezen we als VVD voor een andere aanpak. Wij zien de locatie Krooneveld - over de N57- als een ideale plek om een nieuwe wijk te bouwen.
- Om voldoende woningen te kunnen bouwen zullen we ook de hoogte in moeten. De VVD Middelburg wil dat de motie om een hoogbouwvisie te maken, wordt uitgevoerd. De kanaalzone zien we als ideale plek om hoogbouw te realiseren. Zo kunnen we voldoende woningen bouwen zonder dat het unieke karakter van Middelburg verdwijnt.
- Er moet worden ingezet op het splitsen van woningen en creatieve oplossingen, zoals flexwonen en het splitsen van woningen om de woningnood verder terug te dringen.
- De Middelburgse VVD vindt het van belang dat bewoners van monumenten en andere bestaande woningen de kans krijgen deze op te waarderen en te verduurzamen. Daarom willen wij actief met huiseigenaren zoeken naar financiële hulpbronnen bij het verduurzamen. Denk aan regelingen voor isolatie, zonnepanelen, vergroening van de wijk of eigen tuin. Hier gelden de principes van verkorten en vereenvoudigen. Wij willen verbetering en verduurzaming faciliteren voor (de instandhouding van) onze monumenten. Verder willen wij alle beschikbare(subsidie)regelingen vanuit Provincie, Rijk en Europa verkennen en benutten om onze inwoners te helpen bij de energietransitie. Zo komt de rekening van verduurzaming niet helemaal bij de inwoners te liggen
- Er moet vraaggericht worden gebouwd in Middelburg.
- In de kleine kernen behouden we het dorps karakter.
- Bij de bouw van nieuwe woningen moet voldoende parkeerruimte zijn.
- We faciliteren de doorstroming op de woningmarkt in zowel de sociale huursector, vrije huur, als de koopmarkt. Zo krijgen we voor elkaar dat ouderen die kleiner willen wonen, niet langer tegen hun zin een eengezinswoning bezet moeten houden en regelen we betere toegang tot de huizenmarkt voor starters.
- De gemeente zet in op een woningaanbod dat past bij de samenstelling en leeftijd van de inwoners.
- Er wordt ingezet op generatiebestendig bouwen.
- De gemeente gaat aan de slag met creatieve, nieuwe woonvormen zoals flexwoningen, hofjes en studentenwoningen. Zo helpen we starters op weg en kunnen ouderen in een vertrouwde omgeving bij hun kinderen blijven wonen.
- Met woningbouwcorporaties maken we afspraken over het voorkomen van scheefwonen en het stimuleren van doorstroming.
- We willen dat de gemeente strenge eisen stelt aan 2de woningbezit in Middelburg.
- Middelburg, Arnemuiden, Sint-Laurens, Kleverskerke en Nieuw-en Sint Joosland hebben hun eigen identiteit en worden daarin gerespecteerd. We willen in deze kernen investeren om de leefbaarheid in stand te houden en te bevorderen.
- De Middelburgse VVD is voorstander van het continueren van de starterslening regeling.
- De rol en inzet van de gemeente moet gericht zijn op het verkorten van bouwprocessen, uiteraard binnen de mogelijkheden van de geldende wetgeving en provinciale afspraken.

4.1.2 Waar we de wijken schoonhouden

- Inwoners kunnen afval zo mogelijk in hun buurt kwijt. Daarbij streven we zoveel naar hergebruik en recycling.
- We willen onderzoeken of inwoners openbaar groen dicht bij huis kunnen “adopter”, dat ze zelf mogen/kunnen onderhouden. Het doel is om meer groen en diversiteit in onze wijken te creëren.
- De optie van na-scheiding moet wat ons betreft beter worden onderzocht en als mogelijkheid worden heroverwogen.

- We willen onderzoeken welke subsidiemogelijkheden er zijn voor wateropslag van particuliere inwoners.
- Hondenpoep, zwerfvuil, vuilnis rondom afvalcontainers, graffiti en andere overlast worden aan- gepakt en vernielingen snel hersteld. De kosten hiervan worden zoveel mogelijk verhaald op de veroorzaker.
- Het is oneerlijk dat een klein huishouden bijna evenveel afvalstoffenheffing betaalt als een groot huis- houden. Daarom passen we deze heffing aan op het aantal personen per huishouden. •
- We willen een goed werkend en betaalbaar riool. We vinden het normaal dat iedereen die hiervan gebruik maakt bijdraagt aan de kosten. Of je nu een huis huurt of een huis bezit. De rioolheffing mag niet duurder dan nodig zijn.

4.1.4. Waar energie en duurzaamheid betaalbaar en realistisch is

- Draagvlak om huizen van het gas af te helpen of verder te verduurzamen moeten realistisch en betaalbaar zijn. Wij willen dat de uitkomsten van peilingen of enquêtes onder inwoners en ondernemers bepalend zijn in de keuzes die gemaakt worden.
- Bij nieuwe woningen pakken we kansen om deze direct duurzaam te bouwen.
- Voor investeringen om wijken duurzamer te verwarmen zijn de middelen die het rijk hiervoor beschikbaar stelt, leidend.
- Draagvlak voor windmolens en zonnepanelen is belangrijk voor een geslaagde energietransitie.
- In de Zeeuwse regio werken wij samen aan de uitvoering van de regionale Energiestrategie 2.0.
- Investeren in kernenergie maakt Zeeland sterker, is goed voor werkgelegenheid en kennisontwikkeling, het versterkt de verduurzaming van de industrie en de Zeeuwse waterstofambities en draagt bij aan de klimaatplannen van Nederland en Europa. De gemeente Middelburg heeft hier een rol als aandeelhouder van PZEM. Er is met de Middelburgse VVD te praten over de verlenging van de levensduur van deze centrale en we nemen een positieve houding aan ten aanzien van de bouw van een tweede kerncentrale in Zeeland.
- We vragen om te onderzoeken of een zogeheten SMR (small modular reactor) een optie kan zijn om in het energielandschap in te passen. Met beperkt ruimtebeslag en minder horizonvervuiling kan meer energie worden opgewekt. Daarbij zoeken we nadrukkelijk de samenwerking met andere Zeeuwse gemeenten.
- Van de rijksoverheid verwachten we regie bij financiering en exploitatie van de centrale in Borsele. Als de centrale ontmanteld wordt, vinden wij dat het Rijk daarvoor medeverantwoordelijk is, net als voor de opslag van het restafval.

4.2. Een bloeiende lokale economie

4.2.1. Waar ondernemers de ruimte krijgen

Ondernemers zorgen voor groei en banen in Middelburg; ze zijn de kruipolie van onze lokale (en (inter) nationale) economie. En zeker ónze ondernemers in Middelburg met een enorme ondernemerszin en een Wat-kan-er-wél mentaliteit. Wij willen daarom dat ondernemers de ruimte krijgen om te ondernemen in onze gemeente. Dat geldt voor alle bedrijven, van ZZP'ers tot multinationals. Wij zetten in op faciliteren, meer mogelijk maken en activeren van ons bedrijfsleven. Het ondernemen moeten ondernemers zelf doen.

- Wij zetten in op minder bureaucratie, minder regels en een kleine, sterke overheid.

- Middelburg heeft, naast gerenommeerde bedrijven ook veel ondernemers in het MKB en startup segment. Ook zij moeten bij de gemeente een “ja het kan mentaliteit” ervaren.
- “Nieuwe” bedrijven moeten ruimte krijgen in onze gemeente om zich te vestigen.
- Bestaande bedrijven moeten de ruimte krijgen om te groeien en te innoveren in onze gemeente.
- Meer ruimte voor horecaondernemers en detailhandel.
- We willen een startsein geven voor het onderzoek “herinrichting binnenstad”.
- We moeten in onze gemeente één loket hebben waar ondernemers terecht kunnen voor vragen en vergunningen. Ondernemers moeten een servicegerichte en oplossingsgerichte aanpak van de gemeente ervaren.
- De aanwezigheid van toerisme zorgt voor veel banen en voorzieningen in onze gemeente. Die banen willen wij behouden en ondernemers in dat segment faciliteren.
- Waar het kan verlengen we vergunningen. Daarnaast streven we naar het zo veel mogelijk afschaffen van vergunningen en vervangen we deze door algemene regels of een meldingsplicht. We organiseren ‘schrapsessies’: in gesprek met inwoners en ondernemers halen we op of de gemeente overbodige en onnodige regels gebruikt.
- Ruimte is schaars, daarom moet worden gezien of en zo ja onder welke voorwaarden de Trekdijk een locatie kan zijn voor nieuwe bedrijvigheid.
- Naast verkeersveiligheid op bedrijventerreinen, is algemene veiligheid op bedrijventerreinen en in de centra een belangrijk aandachtspunt. In het kader van de energietransitie moeten bestaande bedrijventerreinen worden opgeknapt en waar mogelijk, verduurzaamd.

4.2.2 Waar we een goed vestigingsklimaat hebben

- Ruimte voor bedrijven: Enerzijds voor bestaande bedrijven om verder te groeien, anderzijds voor nieuwe bedrijven om zich te vestigen.
- Goede bereikbaarheid: voldoende capaciteit op toegangswegen en OV, infrastructuur die aansluit bij de bedrijven die op onze terreinen gevestigd zijn.
- Verduurzaming: Aandacht voor de verduurzamingsvraagstukken waar verschillende bedrijven mee te maken hebben. Bijvoorbeeld op het gebied van elektrificatie van processen en transportbewegingen, maar ook beschikking over voldoende water.
- Huisvesting voor medewerkers en arbeidsmigranten: Om als bedrijventerrein interessant te blijven voor potentiële medewerkers is ook een fijne woonomgeving van belang. Speciale aandacht daarbij wordt gevraagd voor voldoende en fatsoenlijke huisvesting voor arbeidsmigranten.
- Veiligheid: Bij handhavingsacties op de bedrijventerreinen worden telkens onwenselijke en zelfs strafbare feiten geconstateerd. Handhaving en preventie op het gebied van ondermijning, illegale activiteiten en algemene veiligheid blijven hard nodig om verloedering van bedrijventerreinen te voorkomen.
- Een goed functionerende omgevingsdienst; deze staat iets verder van de gemeentelijk politiek af, maar een goed functionerende, Robuuste omgevingsdienst is belangrijk. Dat geldt zowel aan de kant van de vergunningsverlening als de handhaving.
- Goed woonklimaat, in onze gemeente wonen goed gekwalificeerde mensen. Voor bedrijven is goed personeel noodzakelijk voor hun toekomst. Om te zorgen voor een aantrekkelijk vestigingsklimaat voor bedrijven, zetten we in op een goed en prettig woonklimaat.
- Scholing, Om ook in de toekomst goed gekwalificeerde mensen voor de arbeidsmarkt in onze regio te hebben, is het ook van belang dat beschikbaar onderwijs, mensen en de arbeidsmarkt goed op elkaar zijn afgestemd. Samenwerking met de onderwijsinstellingen en

onze bedrijven is daarbij essentieel. Wij zetten in op het behoud en verder ontwikkeling van de ROC's (Scalda), de HZ en UCR in Middelburg.

- Als tweede hotelgemeente van Walcheren, zorgt het groot aantal verblijfsaccommodaties in onze gemeente niet alleen voor veel inkomsten maar ook voor veel banen. Wij willen deze sector stimuleren en niet extra belasten.
- Goede bereikbaarheid is een belangrijk pluspunt voor onze gemeente. Wij willen de ontsluiting naar en uit Zeeland versterken door samen met de Provincie in gesprek te blijven in het Zeeland 2050 plan. Dit zorgt niet alleen voor een economisch impuls, maar versterkt ook het vestigingsklimaat en de aantrekkelijkheid om in onze gemeente te wonen. Bedrijven zijn beter bereikbaar voor de inwoners en tegelijkertijd kunnen (dag)toeristen Middelburg eenvoudiger bezoeken. Tegelijkertijd willen we als gemeente meer regie op het Zeeland 2050 plan, zodat we de Middelburgse wensen en behoeften beter kunnen invullen.
- Waar vele vormen van recreatie mogelijk zijn. Wij zetten verder in op meer horeca en uitgaansgelegenheden en het mogelijk maken van evenementen.

4.2.3 Waar agrariërs worden gewaardeerd

- Agrariërs weten als geen ander hoe samen te leven en te werken met de natuur. Wij hebben veel waardering voor ondernemers in de agrarische sector en wil dat deze sector niet onnodig gehinderd wordt.
- Agrarische ondernemers moeten de ruimte krijgen voor nevenactiviteiten op het gebied van recreatie, toerisme, natuurbeheer of andere bedrijvigheid
- Het Waterschap Scheldestromen is primair verantwoordelijk voor het waterbeheer in de agrarische gebieden. Door slim doorspoelen en goed waterbeheer kan het water zo zoet mogelijk blijven, een voorwaarde voor de landbouw en natuur.

4.2.4 Waar zoveel mogelijk mensen aan het werk zijn

Werk is van groot belang voor de mens en de samenleving. Werk zorgt voor contact met andere mensen. Werk leidt tot zelfstandigheid en eigenwaarde. Wie werkt, investeert in zichzelf en draagt zijn steentje bij aan de toekomst van onze samenleving. Middelburg maakt onderdeel uit van een sterke economische regio van Nederland, mede vanwege de toeristische sector. Hierdoor is de werkloosheid laag. Wij zetten daarom in op:

- Inwoners die hun baan zijn kwijtgeraakt, de mogelijkheid geven om zo snel mogelijk weer aan het werk te gaan. Daarbij gaan we uit van de eigen verantwoordelijkheid van de werknemer.
- Het voorkomen dat werknemers hun baan kwijtraken door middel van scholing. Samenwerken met de regio is daarbij essentieel.
- Het voorkomen van instroom in de bijstand en/of de schuldsanering voorinwoners. De bijstand is een vangnetvoorziening.
- De economie en de arbeidsmarkt zijn blijvend veranderd. Dit vraagt om flexibiliteit qua kennis en vaardigheden van werknemers. Dat betekent dat werknemers en zelfstandig ondernemers ook mee moeten kunnen veranderen. Dit vraagt om investering in bijscholing en omscholing. De werknemer moet zélf in de mogelijkheid zijn om zich om te scholen naar ander werk.
- Samenwerking met Orionis is belangrijk, waar wordt ingezet op de toegang voor bij- en omscholing voor iedereen, is belangrijk.
- Waar de stap naar regulier werk te groot is, begeleiden we onze inwoners naar beschut werk en leerwerkplekken.

- Werkzoekenden die niet willen meewerken aan het zoeken naar nieuw werk, worden met een formele sollicitatieplicht alsnog gestuurd op het zo snel mogelijk vinden van werk. Wij staan voor handhaving van de regels en de gemeente Middelburg moet dan ook consequenties verbinden aan inwoners die geen verantwoordelijkheid nemen om actief naar ander werk te zoeken.
- Inwoners die in de schulden dreigen te raken, dienen goed geïnformeerd te worden hoe dit te voorkomen en dienen verwezen te worden, naar de door voor bestaande instanties. Indien nodig kan de gemeente dan middelen inzetten, zoals begeleiding of een budgetcoach.
- Van inwoners die een bijstandsuitkering ontvangen, verwachten wij een tegenprestatie, omdat we het belangrijk vinden dat mensen blijven meedoen in de samenleving.

4.3. Waardevol samenleven

4.3.1 Met liefdevolle zorg, dichtbij huis

Vroeg of laat krijgen we allemaal met zorg te maken. Daarom willen we goede en efficiënte zorg, waarin de mens centraal staat. De Middelburgse VVD vindt het belangrijk dat de uitvoering van de Wmo en de jeugdzorg kwalitatief en financieel op orde zijn. Want op die manier ontstaat investeringsruimte voor de leefbaarheid in de dorpen, wijken en buurten.

- Het uitgangspunt blijft dat we de zorg verlenen met de middelen die we daarvoor van het Rijk krijgen. We staan achter de lobby voor meer geld vanuit het Rijk om aan onze zorgplicht te voldoen, maar we kijken ook kritisch naar hoe de gemeente het geld aan zorg nu besteed.
- Zorg moet voor iedereen betaalbaar blijven. Daarom kijken we kritisch of de hulp die we geven passend is.
- Wanneer zorg nodig is, dan moet het snel beschikbaar en van goede kwaliteit zijn. Daarom spreken we met zorgorganisaties af hoelang dit mag duren.
- Het moet mogelijk zijn om laagdrempelig en in de eigen wijk hulp te krijgen. Huisartsenpraktijken, buurthuizen en sociale wijkteams spelen hierin een cruciale rol. Zo zorgen we voor basisondersteuning in het dagelijks leven.
- We vragen inwoners om ondersteuning zoveel mogelijk zelf te regelen, zodat het past bij hun wensen. Dat past goed bij onze liberale warden.
- We ontzorgen onze mantelzorgers. Er is een centrale plek waar mantelzorgers terecht kunnen met vragen en informatie, bijvoorbeeld stichting de Manteling.
- Welzijnsorganisaties onderhouden contact met mantelzorgers om overbelasting te voorkomen. Daarbij zetten we vrijwilligers in en organiseren we logeermogelijkheden om lucht te brengen.
- Als inwoners zwaardere hulp nodig hebben, helpen wij hen daarheen op weg. Hiervoor kunnen mensen terecht bij praktijkondersteuners bij de huisarts, huisartsen en sociale wijkteams. Zij wijzen hen door naar de juiste ondersteuning.
- Voormalig dak- en thuislozen en mensen met psychische problematiek hebben vaak moeite met het vinden van geschikte woonruimte. Hierdoor blijven zij langer in een instelling wonen dan nodig, waardoor er wachtlijsten ontstaan. We willen daarom meer zelfstandige woonvormen met ambulante begeleiding organiseren, zodat mensen eerder hun plek terugvinden in de samenleving.

4.3.2 Waar je fijn en veilig kunt opgroeien

Ouders zijn verantwoordelijk voor het gezond opgroeien van hun kinderen. Wij helpen daarbij, door een gemeente te bieden waar kinderen op een veilige en prettige manier kunnen opgroeien en hun talenten kunnen ontwikkelen. Wanneer opgroeien niet gemakkelijk gaat en er jeugdzorg nodig is, bieden we hulp. Dat doen we het liefst zo dicht bij het huis mogelijk, zodat onze jeugd zo normaal mogelijk kan opgroeien. Hierbij letten we goed op dat we niet onnodig stickers plakken: niet iedereen die uniek is, heeft daar hulp bij nodig. Normaliseren noemen we dat. Maar nog niet alles in de jeugdzorg verloopt even goed. Er zijn flinke wachtlijsten voor hulp en dat moet zo snel mogelijk worden opgelost.

- De gemeente moet goed kunnen sturen op de uitgaven voor de jeugdzorg en niet alleen blind de rekening tekenen. Alle partijen, gemeente, verwijzers en jeugdzorg aanbieders, voelen zich verantwoordelijk voor het goed verdelen van de beschikbare budgetten.
- Als zwaardere zorg klaar is, moet er ook een plek zijn waar onze inwoners zelfstandig verder kunnen, zodat hun plek in het zorg systeem weer beschikbaar komt voor een volgende.
- Er komt een scherpere afbakening van wat we scharen onder jeugdzorg. Nog te vaak krijgen kinderen hulp voor zaken die horen bij normaal opgroeien of blijkt hulp niet effectief.
- Opgroeien gaat nu eenmaal niet zonder horten en stoten. Van ouders verwachten wij dan ook verantwoordelijkheid voor het gezond opgroeien van hun kinderen.
- Wanneer hulp wel nodig is, focussen we ons op normaliseren. We maken de hulp niet zwaarder dan nodig.
- Het voorkomen van hulp, preventie, is erg belangrijk. Zo voorkomen we dat we zwaardere hulp moeten bieden. Problemen bij kinderen en gezinnen proberen we daarom zo vroeg mogelijk te signaleren. Sociale wijkteams, huisartsen, scholen en sportclubs hebben hierin een belangrijke rol. Met hen gaan we in gesprek om te zorgen dat deze aanpak zo effectief mogelijk wordt.
- We pakken de wachtlijsten in de jeugdzorg aan. Als kinderen extra hulp nodig hebben moet dat mogelijk zijn zonder dat zij maandenlang moeten wachten. Dat geldt zowel voor reguliere als voor hoog-specialistische jeugdzorg.
- Ieder gezin heeft één hulpverlener als aanspreekpunt. Dat creëert vertrouwen en maakt dat hulp effectief geboden kan worden.
- De problemen van de kinderen hebben vaak te maken met schuldenproblematiek of gezondheidsproblemen van de ouders. Door niet alleen naar het kind te kijken maar naar het gehele gezin kunnen de kinderen beter en effectiever geholpen worden.
- Door met scholen en sportverenigingen al vroeg in te zetten op het weerbaar maken van de jeugd en het bespreekbaar maken van mentale gezondheid, kunnen veel problemen worden voorkomen.
- Huiselijk geweld en kindermishandeling zijn de hoogste prioriteit. Waar signalen zijn van mishandeling, zoals door de melding van mishandeling van huisdieren, moet dit herkend worden door hulp- instanties. In deze situaties moet hulp altijd direct beschikbaar zijn.
- Er moet ruimte zijn om te innoveren, dat betekent projecten opzetten en de tijd nemen om die te evalueren en daarvan te leren. Projecten als de praktijkondersteuner GGZ bij de huisartsen lijken op dit moment veel belovend.

4.3.3 Waar onderwijs een gelijke start biedt en kansen voor de toekomst

Goed onderwijs biedt kinderen en jongeren de kans op een gelijke start en geeft ze kennis en vaardigheden mee waar ze de rest van hun leven profijt van hebben. Op school leren we kinderen ook wat onze normen en waarden zijn en hoe we in Nederland met elkaar omgaan.

Goed onderwijs speelt daarom niet alleen een grote rol in het leven van mensen: de hele samenleving heeft er belang bij.

- Vroeg- en voorschoolse educatie is een speerpunt van beleid. Door eventuele (taal)achterstanden vroegtijdig te signaleren en op te lossen, krijgt ieder kind dezelfde kansen in basis- en voortgezet onderwijs.
- Wij moeten voorkomen dat kinderen ouder dan 18 jaar zonder startkwalificatie niet in beeld zijn bij de gemeente. Deze kinderen hebben recht op adequate ondersteuning zodat ook deze kinderen een goede kans hebben om zich een positie te verwerven in de samenleving.
- Het aantal thuiszitters, kinderen die geen of in onvoldoende mate onderwijs aangeboden krijgen, is onveranderd hoog. De gemeente moet zorgen dat scholen en hun partners meer samenwerken en meer zeggenschap krijgen om effectiever en pro-actiever te handelen.
- Het onderwijs is een plek waar een gezonde leefstijl kan worden aangeleerd: dagelijks bewegen, niet roken, gezond eten. Wij willen scholen ondersteunen in het halen van de doelstelling jongeren te stimuleren een gezonde leefstijl aan te houden. Bij deze ambitie hoort voldoende geld voor onderwijs. De Middelburgse VVD vindt dat het beschikbare budget voor onderwijs, moet kloppen met de ambitie.
- (Basis-)scholen hebben een centrale positie in de wijken. De functie van het schoolgebouw kan gekoppeld worden aan andere sociale behoeften in een wijk, zoals bijvoorbeeld een wijkcentrum voor ouderen.
- We vinden het belangrijk dat je zo vrij mogelijk kunt kiezen naar welke school je kind gaat. De gemeente controleert daarom of scholen zich aan de wet houden: ouders kunnen hun kinderen bij meerdere scholen aanmelden, vanaf 3 jaar oud.
- School is een veilige plek waar kinderen zich thuis voelen. Scholen hebben nadrukkelijk een taak bij vroegtijdige signalering van radicalisering, loverboys en huiselijk geweld.
- De gemeente blijft in nauw overleg met scholen om verruwing, verharding en criminaliteit (dragen van messen, dealen van (soft)drugs tegen te gaan. De gemeente treedt daarbij normerend op en geeft duidelijk aan welk gedrag niet acceptabel is, door middel van campagnes en dergelijke.
- De overheid grijpt in als de vrijheid van onderwijs wordt misbruikt.
- Het is belang dat een school goed en veilig bereikbaar is. Daarom zorgen we voor een veilige toegang tot de school, met veilige wandel- en fietsroutes. Ook kijken we naar bijvoorbeeld kiss and ride parkeerplekken.
- De gemeente is verantwoordelijk voor de schoolgebouwen. Deze gebouwen moeten stimuleren en inspireren tot leren. Daarbij voldoen de nieuwe schoolgebouwen aan de eisen van een gezond en duurzaam gebouw.

4.3.4 Waar iedereen meedoet en integreert

We hebben te lang gedacht dat de inburgering van nieuwkomers enkel hun eigen verantwoordelijkheid is. Maar je bent niet direct zelfredzaam in een land dat in elk opzicht anders is dan waar je vandaan komt. Hierdoor kunnen vrijheden waar eeuwenlang voor gevochten is onder druk komen staan, met parallelle samenlevingen als resultaat. Van nieuwkomers verwachten we dat ze in ruil voor de geboden gastvrijheid bijdragen aan onze samenleving. Door de Nederlandse taal te leren en je te verdiepen in onze normen en waarden, kun je sneller aan het werk. Daarbij bieden we goede begeleiding.

- We sluiten niemand uit. Er zijn in Nederland heel veel nieuwkomers die hun eigen weg hebben gevonden en geïntegreerd zijn in onze samenleving. Zij hebben de kansen gegrepen die ons land biedt. We zijn daar trots op en we verwachten dat ook van anderen.

- De Nederlandse taal spreken is cruciaal voor het vinden van een baan. We zorgen voor betaalbare cursussen om als nieuwkomer de taal te leren en gaan laaggeletterdheid tegen. Daarbij verwachten we van iedereen maximale inspanning om het Nederlands te leren. Wanneer iemand niet voldoende Nederland spreekt en bewust niet meewerkt, kunnen boetes volgen of korten we de uitkering.
- Jonge kinderen van ouders die inburgeren gaan verplicht naar een peuterspeelzaal om achterstanden vroeg aan te pakken. We betrekken ouders bij taalonderwijs voor jonge kinderen.
- Bij de inburgering besteden we meer aandacht aan onderwerpen als zelfbeschikking, de gelijkwaardigheid van man en vrouw, LHBTI-rechten, antisemitisme en de vrijheid van godsdienst.
- Voor afgewezen asielzoekers of illegale migranten is in Nederland geen plaats. De gemeente ondersteunt hen niet met hulp en verleent geen opvang. Hetzelfde geldt voor organisaties die illegalen helpen.
- We ondersteunen organisaties die integratie bevorderen. Dat betekent dat we geen subsidies verstrekken aan organisaties die dat juist niet doen, bijvoorbeeld omdat ze gericht zijn op behoud van de eigen cultuur, of omdat ze democratische waarden ondermijnen. We leiden ambtenaren actief op om huwelijksdwang te herkennen.

4.3.5 Waar we gezond zijn, sporten en bewegen

Sporten is ontzettend belangrijk. Sport verbindt, geeft zelfvertrouwen, plezier en ontspanning. Door te sporten zorgen we bovendien goed voor een gezonde, duurzame en weerbare samenleving. Zeker nu onze samenleving steeds ouder wordt, is het belangrijk dat we in beweging blijven en dat sport voor iedereen toegankelijk is. Daarom werken we samen met scholen, sportverenigingen en andere maatschappelijke instellingen zodat iedere inwoner van jong tot oud kan sporten.

- We zorgen voor voldoende plekken om buiten te kunnen spelen, bewegen en sporten. Zowel voor jong als oud.
- Sportevenementen zijn een manier om Middelburg op de kaart te zetten, te verbinden en mensen in beweging te krijgen. Daarom gaan we actief in gesprek met organisaties van grotere sportevenementen om dit voor elkaar te krijgen.
- Sporten is belangrijk voor de fysieke en mentale gezondheid. Door te sporten worden we fitter, sluiten we vriendschappen en nemen we actiever deel aan de samenleving. Omdat sport op zoveel manieren een positieve invloed heeft op ons leven, is het logisch om sport in te zetten als hulpmiddel voor onze inwoners met wie het minder goed gaat. Daarom willen we dat sportclubs, het onderwijs en zorginstellingen nauw met elkaar samenwerken zodat zij problemen op tijd signaleren.
- Sport en bewegen vormen ook een belangrijke verbindende factor binnen de Middelburgse samenleving. Het biedt de gelegenheid om elkaar (actief) te ontmoeten. Dit gebeurt bij de vele sportverenigingen en andere sportaanbieders in onze gemeente. En in de buitenruimte. De komende jaren wordt een forse stijging van het inwoneraantal verwacht en worden veel nieuwe woningen gebouwd. Hiermee stijgt ook de behoefte naar meer sportaanbod en meer multifunctioneel en efficiënt gebruik van sportvoorzieningen in de buurt. Wij zetten in op het creëren van een laagdrempelige, beweegvriendelijke en veilige leefomgeving met vele sport- en recreatieve voorzieningen, met fiets- en wandelpaden is voorzien.
- Iedere inwoner sportief actief; voor iedere inwoner moet het mogelijk zijn om te kunnen sporten en bewegen. Zo moet het voor ieder kind mogelijk zijn om te sporten bij een

vereniging. We dragen daarom financieel bij aan het sporten van kinderen, als hun ouders dit niet kunnen betalen. Meer structurele aandacht voor bewegen in en rond school is ook voor een veilige school- omgeving belangrijk, naast het reguliere bewegingsonderwijs. Voorbeelden zijn naschoolse sport- activiteiten en onderlinge schoolsportdagen en toernooien.

- Om sport toegankelijk te maken voor al onze inwoners willen wij dat barrières voor deelname aan en/of bezoeken van sportfaciliteiten door ouderen en of mensen met een beperking worden weg- genomen.
- In ons sportbeleid geven we in het bijzonder aandacht aan gelijke kansen en de gelijke behandeling van al onze inwoners. Voor discriminatie, homofobie, antisemitisme en racisme is geen plek in Middelburg.

4.3.6 Met culturele voorzieningen voor alle leeftijden

In Middelburg zorgen we voor een rijk aanbod aan culturele voorzieningen en evenementen. We zijn er trots op dat we hiermee veel bezoekers aantrekken. Daarin spelen horeca, musea, sportverenigingen, bibliotheken en buurthuizen een belangrijke rol. Door met elkaar samen te werken dragen we bij aan persoonlijke ontwikkeling en vermaak voor jong en oud. Of het nu gaat om een muzikfestival, een culinair event of onze schouwburg, in Middelburg is ruimte voor creatieve ideeën en initiatieven van onze inwoners. Het is niet aan de gemeente om te bepalen wat cultuur is. Cultuur bepaalt mede de identiteit van een gemeente en verhoogt de aantrekkelijkheid van het vestigingsklimaat.

- De bovenregionale samenwerking op het gebied van kunst, cultuur en erfgoed voegt veel toe. Zo bevorderen we de zichtbaarheid, verhogen de bezoekersaantallen en het verbetert de toegankelijkheid. Zo blijven we werken aan een Toekomstbestendig Verleden.
- Wij willen dat gesubsidieerde instellingen zorgen voor laagdrempelige culturele evenementen voor alle inwoners, met daarbij een extra focus op de jeugd en ouderen. De afgelopen jaren heeft er op het gebied van cultuur een echte omslag plaats gevonden waarbij cultureel ondernemerschap steeds belangrijker is geworden en ook extra stimulans nodig heeft.
- De VVD wil het huidige cultuurbeleid voortzetten en is groot voorstander van meer synergie in de culturele sector.
- De nadruk moet liggen op het stimuleren van vernieuwende ideeën voor grootschalige initiatieven. Om dat te bereiken zou er meer samengewerkt moeten worden tussen cultureel ondernemers. Zo kunnen de ondernemers die subsidie ontvangen, leren van de particuliere initiatieven. Met antwoorden op vragen als: Hoe houden zij wel hun eigen broek op? Welke kansen en uitdagingen zijn er en hoe pakken zij die aan?
- Voor het versterken van de cultuursector is focus belangrijk; niet versnipperen en concurreren maar samenwerken.

4.4. Een veilige gemeente

4.4.1 Waar we veilig zijn en ons veilig voelen

Het is belangrijk dat we ons veilig voelen in onze eigen buurt en huis. Zonder veiligheid geen vrijheid. Wij willen dat iedereen in Middelburg veilig kan wonen, verblijven, werken en ondernemen. Dat het niet alleen veilig is, maar eenieder zich ook veilig voelt. Maar veiligheid is een gezamenlijke verantwoordelijkheid. Samen met inwoners en ondernemers zorgt de gemeente daarom voor een veilige leefomgeving. We zetten daarbij in op preventie, maar waar dat nodig is, zal daadkrachtig

worden opgetreden. Door met elkaar op te trekken gaan we overlast tegen. We pakken criminaliteit keihard aan en zetten alles op alles om herhaling te voorkomen.

- Om actief op te treden tegen grensoverschrijdend crimineel gedrag, is de hulp van de inwoners van Middelburg van wezenlijk belang. Wij steunen dan ook initiatieven die burgers ontplooiën om hun buurt veiliger te maken.
- Middelburg heeft een mensenrechtenbeleid. Wij willen dat vertaald zien naar concrete acties die het gevoel van veiligheid van onze (vrouwelijke) inwoners, vergroten. Samen met hen ontplooiën we initiatieven die dat gevoel van veiligheid versterken.
- Middelburg als stad van de vrijheden heeft een pioniersrol op dat gebied. De Middelburgse VVD wil een raads werkgroep instellen die het verdrag van Istanboel concreet vertaalt naar een lokale aanpak. Dit willen we zo breed mogelijk opzetten met andere (politieke) partijen en stakeholders.
- Het is belangrijk dat politie, brandweer en ambulances 24 uur per dag beschikbaar zijn. De hulpdiensten zijn op tijd als je ze nodig hebt. Daarbij maakt het niet uit vanuit welke gemeente de diensten komen. Ook overige hulpdiensten zijn goed bereikbaar en benaderbaar.
- De politie en onze handhavers moeten zichtbaar zijn in onze gemeente. Wij willen daarom investeren in zichtbaarheid en bereikbaarheid van onze politie en handhavers. De wijkagent hoort thuis in de wijk en is direct aanspreekbaar voor de inwoners. Een wijkagent is de verbinder in de wijk, op de scholen en bij verenigingen.
- Probleemlocaties zoals TREF zijn in beeld en daar wordt preventief en duidelijk opgetreden door onze handhavers.
- We zien een stijging in overlast en ongelukken met, met name, fat bikes. De Middelburgse VVD willen een strengere handhaving zodat overlast en ongelukken beter worden voorkomen.
- Het handelen op straat in (soft)drugs en andere illegale producten is een probleem in Middelburg. Wij willen een onderzoek instellen (taskforce) die een oplossing voor deze problematiek bedenkt.
- Door een intensievere samenwerking tussen gemeente, handhaving en politie wordt gewerkt aan het verhogen van de meldings- en aangiftebereidheid.
- We gaan schade aan gemeentelijke eigendommen sneller repareren en we verhalen de kosten op de dader.
- In onze gemeente moet iedereen zichzelf kunnen zijn. Daarom pakken we discriminatie en geweld tegen LHBTI 's keihard aan en zorgen we ervoor dat het doen van aangifte zo makkelijk mogelijk wordt gemaakt.

4.4.2 Waar we inzetten op preventie van criminaliteit en vervuiling

- De mentale weerbaarheid van jongeren staat onder druk. We moeten jongeren weer voldoende ruimte en mogelijkheden geven om zichzelf te kunnen ontplooiën. Daarbij is het van belang om te voorkomen dat jongeren overlast gevend of crimineel gedrag vertonen.
- Straatintimidatie en wapenbezit moet hard worden aangepakt.
- Wij vinden dat de gemeente moet inzetten op vroege preventie op school en bij (sport)verenigingen. Door middel van voorlichting en nauwe contacten met scholen en sportverenigingen. Vroeg signalering kan voorkomen dat jongeren op het verkeerde pad belanden. De gemeente moet ouders daarbij aanspreken op hun verantwoordelijkheid.
- Inzetten op bewustwording van de gevaren van drugsgebruik en de criminaliteit die daarmee samengaat, moet meer prioriteit krijgen.

- Wij gaan uit van ieders eigen verantwoordelijkheid voor een veilige buurt. Als er echter grenzen worden overschreden, dan zijn wij voor actieve handhaving van de regels. Zeker als er sprake is van crimineel gedrag en ondermijning, geldt een zero tolerance beleid.
- Wij stellen dan een veiligheidsvierhoek voor: naast de burgemeester, de teamchef en de officier van justitie, moet er ook actief aansluiting gezocht worden met een vertegenwoordiger vanuit het sociaal domein. Criminaliteit hangt namelijk vaak samen met een combinatie van problemen, maar ook zeker met een bepaalde zorgvraag. Een sterke inzet vanuit zorg is van essentieel belang voor een gezonde en veilige gemeente. Daarbij moet fors geïnvesteerd worden in samenwerkingsconvenanten binnen de nieuwe privacyregels, zodat politieagenten niet gehinderd worden in hun taak om hulp te verlenen aan mensen die dat nodig hebben.
- De laatste jaren digitaliseert criminaliteit in groot tempo. De digitale wereld wordt steeds groter en belangrijker als het gaat om informatievoorziening, bankzaken en de toegang tot nieuws. Wij zetten daarom in op de digitale weerbaarheid van onze inwoners, in het bijzonder onze senioren en jongeren. Projecten waarbij inwoners leren om cybercrime te herkennen en te voorkomen, is daarom belangrijk. Wij pleiten voor actieve campagnes tegen phishing, grooming, spoofing en andere gedigitaliseerde criminaliteit.

4.4.3 Waar we veilig kunnen ondernemen

- Ondernemers leveren een actieve en belangrijke bijdrage aan de samenleving. Het is daarom van belang dat zowel het winkelend publiek als de ondernemers zich veilig voelen. Het plegen van gewelddadige overvallen en ander geweld moet hard aangepakt worden en waar mogelijk worden voorkomen.
- Wij zijn dan ook voor het bevorderen van de onderlinge samenwerking tussen ondernemers en een groot voorstander van onder meer de Bedrijfsinvesteringszones (BIZ). Er wordt ingezet op bedrijventerreinen die schoon, netjes en veilig zijn. Wij willen actief investeren in het vergroten van de meldings- en aangiftebereidheid van ondernemers. Dit kan door de manier waarop melding of aangifte gedaan kan worden te versimpelen en toegankelijker te maken.
- De afgelopen jaren heeft de gemeente Middelburg actief ingezet op de bestrijding van ondermijning. Ondermijning is een reële bedreiging voor de hardwerkende ondernemer, omdat het speelveld niet eerlijk is verdeeld. Daarom zetten we ook de komende jaren de actieve integrale aanpak door en zetten we in op het zichtbaar maken van onzichtbare criminaliteit. Veel van deze criminaliteit gebeurt achter de voordeur. Woningen worden bijvoorbeeld gebruikt om zwart geld wit te wassen, zijn vaak onderdeel van uitkeringsfraude en kunnen toneel zijn van mensenhandel.

4.4.4 Waar criminaliteit en ondermijning worden aangepakt

- Crimineel geld mag de bovenwereld niet bereiken. De gemeente is scherp op ondermijning en witwaspraktijken. We weigeren vergunningen of trekken deze in als deze misbruikt worden voor het faciliteren van criminele activiteiten.
- Onze handhavers verdienen de juiste middelen om voor onze veiligheid te zorgen. Ook willen we dat ze gebruik kunnen maken van technologie zoals cameratoezicht en bodycams om hun veiligheid en die van onze inwoners en hulpdiensten in de gemeente te vergroten.

4.5. Een gemeente waar je zelf kan kiezen welk vervoermiddel je gebruikt.

Middelburg is een gemeente in beweging. Bewegen in figuurlijke zin, er moeten veel woningen worden bijgebouwd en letterlijk omdat de Middelburgers veel gebruikmaken van fiets openbaar vervoer en auto. Verplaatsen en reizen is een belangrijk onderdeel van het leven in onze gemeente. Voor werk, om naar school te gaan, om mensen te bezoeken, voor mantelzorg of voor vakantie, iedereen is in beweging. De VVD Middelburg vindt dat iedereen zelf mag kiezen welk vervoermiddel hij of zij wil gebruiken. Om te zorgen dat Middelburgers in de toekomst ook een keuze kunnen maken op welke manier zij willen reizen heeft de VVD Middelburg drie speerpunten: veiligheid, zonder vertraging en comfortabel.

4.5.1 Waar je je snel kan verplaatsen

- Het is belangrijk dat onze reistijd niet langer is dan nodig. Daarom werken we aan goede doorstroming van het verkeer, voor fiets, auto en ov. Door verschillende vormen van vervoer beter op elkaar aan te sluiten, komen we sneller aan op onze bestemming.
- In Middelburg moet je in alle kernen met zo min mogelijk vertraging op de weg kunnen bewegen. Daarvoor moeten we investeren in wegen en fietspaden, nu en in de toekomst. Nu gaan we bestaande knelpunten identificeren en lossen we op. In de toekomst om te zorgen dat de nieuwe woningbouw niet leidt tot nieuwe verstoppingen van wegen en bedrijven bereikbaar blijven.
- De inzet stopt niet bij de gemeentegrenzen. Door goede samenwerking met onze buurgemeentes kunnen we de doorstroom nog verder verbeteren, voor auto, fiets en openbaar vervoer.
- De auto blijft welkom in de binnenstad. Onze inwoners moeten in staat zijn om hun boodschappen te doen en onze bezoekers moeten op een gastvrije manier onze stad kunnen bezoeken. Wel zullen we de P-route van Middelburg herzien, om zoekverkeer zoveel mogelijk te voorkomen. We zetten daarom in op een goed functionerend verwijssysteem voor parkeren.

4.5.2 Waar je je veilig kan verplaatsen

- Verkeersveiligheid heeft onze prioriteit. Iedereen moet veilig aan het verkeer deel kunnen nemen in Middelburg. Dit betekent dat we investeren in het veiliger maken van de wegen met bijvoorbeeld losliggende fietspaden en in de handhaving van verkeersovertredingen.

4.5.3 Waar je je comfortabel en innovatief kan verplaatsen

- Niet iedereen wil of kan zich met een auto verplaatsen. Comfortabel betekent dat er voor alle mensen een betaalbare en goede manier is om van deur tot deur te reizen. Dit doen we door ruimte te bieden aan nieuwe vervoersconcepten als deelauto's en deelscooters. De beschikbaarheid van het openbaar vervoer is een zorgpunt in Middelburg en zal de aankomende periode alleen maar meer onder druk komen te staan. Bij het maken van keuze moet het belang van kwetsbare groepen in onze gemeente die vaak afhankelijk zijn van (aanvullend) openbaar vervoer zwaar worden meegewogen.
- Van experimenteren kan je leren; om verder te komen op deze thema's is ruimte nodig voor innovatie. Voor het opzetten van kleine en grootschalige projecten om op nieuwe manieren bestaande knelpunten op te lossen. Niet alleen met partners binnen de gemeente

Middelburg, maar juist ook met onze buurgemeente, regio verbanden (vervoersregio), Provincie en Rijk.

- Goede bereikbaarheid is zeer belangrijk voor onze gemeente. Binnen onze gemeente willen we het huidige netwerk verbeteren. Dit zorgt voor een economische impuls, voor een verbetering van ons vestigingsklimaat en voor een positieve toevoeging voor onze inwoners.

4.5.4 Waar voldoende parkeerplaatsen zijn

- Door te kijken naar een juiste balans tussen woongenot en groen, kijken wij hoe we voldoende parkeergelegenheid kunnen realiseren. Een auto is tenslotte vaak geen keuze, maar hoognodig om op werk te komen of te kunnen mantelzorgen. Bij nieuwbouw streven we naar parkeren op eigen terrein.
- We helpen winkeliers door duidelijke afspraken te maken over parkeerbeleid; bijvoorbeeld door het stimuleren van dubbelgebruik van parkeerterreinen en parkeergarages. Door slimme afspraken te maken kunnen we parkeergarages van kantoren en bedrijven in het centrum op koopavonden, zaterdag en zondagen gebruikt worden. Zo zorgen we voor voldoende parkeerplaatsen voor bewoners en bezoekers van winkelgebieden.
- We onderzoeken of er met marktpartijen afspraken te maken zijn om meer parkeerplaatsen aan de rand van de stad te realiseren. Daarmee voldoen we aan een behoefte en lopen we minder financieel risico als gemeente.

4.6. Een gemeente die klaarstaat voor de inwoners

4.6.1 Waar het belang van de inwoners voorop staat

De gemeente is er om problemen op te lossen. Het belang van de inwoners staat altijd voorop. Met eenvoudige formulieren, helder taalgebruik en overzichtelijke regels helpen we alle inwoners en ondernemers vooruit in het leven en voorkomen we wachtrijen, problemen en frustraties.

- Brieven en formulieren van de gemeente zijn voor iedereen begrijpelijk.
- We vinden het normaal dat de gemeente de telefoon opneemt wanneer je belt met een vraag en er alles aan doet om je goed te helpen.
- De digitale dienstverlening van de gemeente is van goede kwaliteit. Inwoners kunnen hun zaken zoveel mogelijk vanuit huis regelen en wanneer het hen uitkomt. We starten met het onderzoeken van het thuisbezorgen van producten, zoals paspoorten.
- Het stadskantoor is fysiek bereikbaar en kent openingstijden buiten kantoortijden voor zaken die je niet digitaal kunt regelen. Bij vragen is het altijd mogelijk om een mens te spreken in plaats van een computer.
- De gemeente zorgt ervoor dat ICT volledig up to date is, zodat privacygevoelige informatie van inwoners beschermd is tegen digitale hacks en cyberaanvallen.
- Middelburg moet een ISO-gecertificeerd overheids-ICT-bedrijf worden dat voldoet aan internationale standaarden, met name ISO 27001 voor informatiebeveiliging, wat aantoont dat zij betrouwbare, integriteit en beschikbaarheid van gegevens garanderen.
- Een transparante overheid vinden wij belangrijk. De gemeente informeert inwoners over gegevens die belangrijk zijn om een oordeel te kunnen vormen over het lokaal bestuur, zoals de besteding van subsidies.

- De gemeente werkt samen met andere overheden om digitale criminaliteit zoals identiteitsfraude tegen te gaan of te bestraffen.
- De wereld houdt niet op bij de gemeentegrens. De gemeente werkt slim samen met 'andere partijen in de omgeving als dit leidt tot betere oplossingen voor bereikbaarheid, regionale werkgelegenheid of woningbouw.

4.6.2 We onze krachten bundelen voor slimme oplossingen

We bundelen onze krachten en werken met plezier samen om de problemen op te lossen in onze eigen straat, buurt of wijk. Daarom vinden we het belangrijk dat de gemeente slimme en creatieve initiatieven van inwoners en ondernemers aanmoedigt.

- Het enthousiasme van de samenleving benutten we zoveel mogelijk. Daarom zitten we initiatieven van ondernemers en verenigingen zo min mogelijk in de weg met regels en vergunningen en denken we proactief mee bij een verenigingen-, ondernemers- of duurzaamheidsloket.
- We ondersteunen maatschappelijke initiatieven die inwoners betrekken, zoals dorpsraden en wijktafels.
- Bij het opstellen van nieuw beleid wordt iedereen die dit direct raakt, waar mogelijk betrokken. Daarbij creëert de gemeente vooraf duidelijke verwachtingen om teleurstellingen achteraf te voorkomen. Zo werken we aan draagvlak en beter beleid.
- Participatie betekent niet dat de grootste schreeuwers altijd gelijk krijgen. De gemeente heeft meer oog voor de 'stille meerderheid' die de gemeente niet altijd zo snel weet te vinden. Zo houden we balans bij het maken van keuzes.

4.6.3 Waar we verstandig met ons geld omgaan

Als de gemeente meer uitgeeft dan er binnenkomt ontstaan er op enig moment problemen. Daarom letten we goed op onze gemeentelijke schatkist. We houden de lokale lasten laag door de gemeentelijke taken op een zuinige, maar effectieve manier uit te voeren. En als de gemeente geld overhoudt, zorgen we dat dit terecht komt bij onze inwoners en ondernemers. Zo houden we het leven in Middelburg voor iedereen betaalbaar. Bovendien voelen wij de verantwoordelijkheid om te voorkomen dat toekomstige generaties opgezadeld worden met extra financiële lasten. Ons financieel beleid moet daarom toekomstbestendig zijn.

- De gemeente houdt de lokale belastingen zo laag mogelijk. Een verhoging is niet mogelijk zonder goede onderbouwing en zonder dat er eerst op de uitgaven is bezuinigd.
- We willen allemaal weten wat er met het belastinggeld wordt gedaan. De gemeente moet dit op een duidelijke en begrijpelijke manier met de inwoners en ondernemers delen.
- De hoogte van de financiële middelen die de gemeente krijgt voor het uitvoeren van haar wettelijke taken op het gebied van onderwijshuisvesting, zorg en dergelijke zijn leidend bij de besteding daarvan. We geven niet meer uit dan we van het Rijk ontvangen en we beperken ons tot de wettelijke taken. Bovendien zet het gemeentebestuur in op kostenbewustzijn binnen de organisatie.
- Om onze nieuwe taken goed uit te kunnen voeren hebben we voldoende geld vanuit het Rijk nodig.
- Wij maken bij het Rijk duidelijk dat wij geen extra taken kunnen uitvoeren, zonder extra geld.
- De gemeentelijke financiën verdienen blijvende aandacht. We zijn een gemeente in ontwikkeling waar nog veel geïnvesteerd zal worden. We moeten de kosten van die investeringen op de lange termijn kunnen blijven betalen.

- De gemeente zet zich optimaal in om de subsidiemogelijkheden en financiële ondersteuningsmogelijkheden die door overige gremia zoals de Provincie, het Rijk en de EU mogelijk worden gemaakt, te benutten.
- De kosten van de gemeente moeten zo laag mogelijk zijn. We letten scherp op het beheersen van de overheadkosten.
- De toeristenbelasting vloeit niet volledig naar de algemene middelen maar wordt deels zo ingezet dat het deze sector direct ten goede komt. Op die manier zorgen we ervoor dat een deel van die belasting wordt ingezet voor de sector die de belasting afdraagt.